

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 42

Az angolok áttörő kísérlete Arrasnál meghiúsult

Az angol rohamcsapatok Arras vidékén harminc kilométeres fronton támadtak — A németek az összes támadásokat győzelmesen visszaverték — Az angol munkásság a béketárgyalás megkezdését követeli

Höfer jelentése

Budapest, április 24. Hivatalos jelentés.

Sehonnan sem jelentenek különös eseményt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, április 24. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadseregportyja: Arras csataterén a Franciaországban álló angol haderő tegnap a második nagy támadást indította, hogy a német vonalakat áttörje. Nehéz és legnehezebb ütegek napok óta szórják állásainkra a legkülönbözőbb lövedékeknek tömegét. Április 23-án kora reggel a tüzérségi harc a legerősebb pergőtűzzé fokozódott. Röviddel utána a tüzalkotta fal mögül 30 kilométer szélességben támadásra törtek előre az angol rohamcsapatok, sok helyütt páncélos gépkocsiktól vezetve. Megsemmisítő tüzelésünk fogadta és sok helyen nagy veszteséggel járó hátrálásra kényszerítette őket. Más helyeken a harc ekkeseredetten hullámozott ide-oda. Ahol az ellenség tért nyert, ott halálmegevető támadásra kész gyalogságunk erőteljes ellentámadással visszavetette. Lens nyugati külvárosai, valamint Avion, Oppy, Gavrille, Roeux és Guemappe központjai voltak a kemény viaskodásnak. Ezek a nevek a tenger és az Alpések között elterülő majd minden német vidék ezredeinek hőstetteit hirdetik. Az első támadások meghiúsulása után az állásaink előtt elterülő hullamezön keresztül a Scarpe mindkét partján estefelé különös erőkiéjtéssel új tömegeknek második nagy támadása indult meg. De megtört ennek ereje is gyalogságunk hősiességén, részben tüziünkben, részben közelharcban és tüzérségünk megsemmisítő hatása alatt. — Csak az arras—cambrail ut mentén nyert az ellenség néhány száz méternyi tért. Gue-

mappe romjai kezén maradtak. Az ellenség áttörő kísérlete, miként az Aisne mentén és a Champagneban, úgy itt Arrasnál is iszonyatos veszteségek mellett meghiúsult. Anglia hadereje a német hadvezetés előrelátása és derék csapataink szívós győzelmi akarata következtében súlyos vereséget szenvedett. Hadseregünk teljes bizalommal néz az új harcok elébe.

A legutóbbi csaták sikerében kiváló része van minden német embernek, legyen az férfi, vagy nő, földműves, vagy munkás, aki a haza szolgálatában áll, erejét a hadsereg ellátása érdekében rendelkezésre bocsátja. Az arcvonal mögött küzdő német ember tudatában van annak, hogy odahaza mindenki megteszi kötelességét és szakadatlanul munkálkodik, hogy az életre-halálra, a létért vagy nemlétért vívott nehéz küzdelemben segítségére legyen.

A nyugati arcvonal többi hadseregénél és a többi harctéren nem volt nagyobb harci cselekmény.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

Vilmos császár a bajor trónörökshöz

Berlin, április 24. Vilmos császár Rupprecht bajor trónörökshöz a következő táviratot intézte:

Az új angol támadást az arrasi csataterén csapataink megtörték. Az arrasi hősöknek és bevált vezéreiknek a haza és a magam köszönetét küldöm. Isten segítsen továbbra is a küzdelemben.

VILMOS.

Az entente huszszoros tüzérségi fölénye

Basel, április 24. Az angol katonai írók megállapítják, hogy az offenzíva első szakában a szövetségesek tüzérségi fölénye mintegy huszszoros volt.

Zürich, április 24. A Tagesanzeiger jelenti Párisból: A nagy francia offenzíva eddigi eredményei a párisi lapok katonai munkatársai sze-

rint már nem igazolják a német front áttörése iránti várakozásokat.

Francia szemrehányás Cadornának

Genf, április 24. A páris katonai szakírók sürgősen felszólítják Cadornát, hogy erőteljesebb módon szálljon szembe az ellenséggel, hogy Németország kénytelen legyen a nyugati frontról Olaszországba vezényelni csapatait.

Genf, április 2. A Journal des Débats írja: Franciaországban fájdalmas érzéseket keltett, hogy Olaszország nem vesz részt a nagy offenzívában, noha föltehető, hogy az entente legutóbbi konferenciája erről a kérdéstről is határozott.

Lloyd George állása megingott

Basel, április 24. Lőndomból jelentik, hogy Lloyd George állása megrendült. A válságot a kormányának a szolgálati kötelezettség dolgában előidéztet hibái okozták.

Orosz erősítések Romániában

Hága, április 24. Pétervári jelentések szerint nagy orosz csapatok indultak a romániai front megerősítésére.

Az entente párisi konferenciája

Genf, április 24. Az entente konferenciájának nagy jelentőséget tulajdonítanak. A konferencián Boselli és Somino a béke problémáját fejtegették és megállapodtak abban, hogy az entente háborús céljait újból pontosan meghatározzák. Olaszország fontos engedményeket kapott Görögország és Szerbia rovására. Görögországot köztársasággá fogják alakítani, melynek elnöke Venizelos lesz. A párisi orosz nagykövetnek, Izvolskinak távolmaradása a konferenciáról nagy feltűnést keltett.

A török nagyvezér Vilmos császárnál és királyunknál

Berlin, április 24. Talat pasa nagyvezér ideérkezett függő politikai kérdések elintézésére. Délelőtt a birodalmi kancellárt és a külügyi államtitkárt látogatta meg, azután a fő-

URANIA

Szerda
Osztórtók
április 25—26.

Az utolsó

SZEVEP

dráma a színésziéletből.

Főszereplők:
BERND ÁLDOR és
LEONTINE KÜHNBERG

A hét maszk

vigilátek 2 felvonásban.

A Marin partján

színes természeti felv.

Előadások kezdete
6 és 8 órakor
rendes helyárakkal.



APOLLO

Ma, szerdán!

Előadások kezdete:
6 és 8 órakor
rendes helyárakkal.

**A legszenzációsabb
fantasztikus
filmdráma**

ACSONTVÁZ

Osiander tanár
élménye

öt felvonásban.

hadiszállásra utazott, hogy ott Vilmos császárnak bemutatkozzék. A német főhadiszállásról Münchenen át Bécsbe utazik, ahol Károly királynak és Czernin gróf külügyminiszternek mutatkozik be.

Angol hírek Albánia függetlenségéről

Kopenhága, április 24. — A Times jelenti Szalonikiből: A franciák kikiáltották Albánia függetlenségét s kormányt szerveztek. Olaszország a maga zónájában ugyanezt tette. — Ausztria-Magyarország pedig Észak-Albániára nézve kiáltotta ki a függetlenségét.

A bolgár hadügyminiszter a békéről

Szófia, április 24. Neidenow bolgár hadügyminiszter egy újságíróknak úgy nyilatkozott, hogy meggyőződése szerint a béke semmi esetre sem várat sokáig magára. Az orosz forradalom az entente többi országaiban is bizonyára követésre fog találni. A négyes szövetség kormányai máris intézkedéseket tesznek a a békétárgyalásokkal összefüggő különböző kérdések tisztázására.

Elfogatási parancs a görög király ellen

Berlin, április 24. A „Vossische Zeitung” jelenti: Sarraill kezében titkos parancs van a görög király elfogatására.

Görögország helyzete komoly

Rotterdam, április 24. A Times jelenti Stockholmból: Görögország helyzete sohasem volt olyan komoly, de egyben reményteljesebb, mint most. A kormányról kiderült, hogy nem udja magáról lerázni a német igát.

Genf, április 24. Athéni távirat szerint Lambros miniszterelnök lemondását visszavonta, mert felismerte Venizelos szándékát, hogy a királyhiú lakosságot meg akarta félemlíteni.

A német esti jelentés

Berlin, április 24. A Wolff-ügynökség jelenti április 24-én este:

Arrastól északnyugatra egész nap Gavrelleért folyt a harc. Az egész arras-cambrai-i utvonalon hosszában az angolok tegnap este új erővel támadtak. A csapatjelentések egyhangúlag megállapítják, hogy az angolok tegnapi vesztesége hallatlanul sok volt.

Az Aisnénél és a Champagneban váltakozik az erős tüz.

Keleten nincs ujság.

Az oroszországi forradalom

Szeparatisták törekvések Oroszországban

Stockholm, április 24. A legutóbbi lapudósítások, melyek arról szólnak, hogy Oroszországban csaknem teljes anarchia van, meglehetősen tulzottak ugyan, de egyre jobban szaporodnak a jelek, melyek szerint a politikai és társadalmi rend bomlása Oroszországban óriási léptekkel halad előre. Erre mutatnak különben a további szimpptomák:

Kerenski igazságügyminiszter a napokban kronstadti látogatása után a pétervári újságíróknak kijelentette, hogy Kronstadiban immár nyugalom van; azonban a Ruszkij Invalid, az orosz hadügyminiszter hivatalos lapja ugyanekkor a következőket írta: „Kronstadtban nem

normálisak a viszonyok; a rend még nem állott helyre. A kikötőkben és az erődökben a munka nem folyik olyan tempóban, amint kellene. Ott a hatalmat a kiabálók tartják kezükben, akik egyáltalán semmiféle hatalmat sem akarnak elismerni és önálló köztársasági kronstadti hercegségről beszélnek.”

A kostremai dumaképviselő is közölte, hogy Kostrema önálló köztársasággá nyilvánította magát. A moszkvai és kiskini kormánybiztos, aki múlt vasárnap tért vissza pétervári utjáról, azt mondja, hogy Moszkvában a viszonyok sokkal jobbakként, mint Pétervárott, ahol még mindig nincs meg a nyugalom atmoszférája. „Elég, ha ammit mondok, hogy a hadiszergyárakban még mindig nem folyik kellő módon a munka, mert a pétervári municiógyárak április közepéig a munkálatoknak csak ötöd részét végezték el.”

Miljukow a német offenzíváról

Hága, április 24. A Times jelenti Pétervárról: Miljukow azt állította, hogy elkobzott táviratok szerint a németek arról tanácskoztak, hogy indítsanak-e offenzívát Oroszország ellen, vagy sem, vagy várják be a pacifisták tárgyalásainak eredményét.

A vizsgálat a cári pár ellen

Genf, április 24. A Petit Journal jelenti Pétervárról: A vizsgálatot befejezték a cári pár ellen. Az alkotmányozó gyűlés fog ítéletet mondani felettük.

Az angol munkások a békétárgyalások megkezdéséért

Hága, április 24. Az angol független munkáspárt Manchesterben egyhangú határozatot hozott, amellyel a kormányt felszólítja, hogy a béke létrehozatala érdekében a további vérontás elkerülése végett kezdje meg a tárgyalásokat.

A béke ügye és a francia cenzura

Basel, április 24. Megállapítható, hogy a francia cenzura a béke ügyének tárgyalását a lapokban megengedi. Az osztrák, magyar és orosz kormány megnyilatkozását, mint a háboru sántánjának letörését tekintik.

A spanyol szociálisták útja

Genf, április 24. A spanyol szociálista kiüldöttek Párisba érkeztek, ahonnan Stockholmba mennek. — Annak nagy jelentőségét, hogy a spanyol szociálisták Párisba utaztak, abban látják, hogy a franciák részvételét bizonyosra veszik.

A spanyol szabadkőművesek forradalmat akarnak szítani Németországban

Köln, április 24. A „Kölnische Zeitung” írja: A spanyol szabadkőművesek Németországban mozgalmat akarnak szítani a monarchia ellen s a munkások közt forradalmat akarnak előidézni.

A leszerelés

Berlin, április 24. A birodalmi tanács külön bizottsága hónapok óta tárgylaja a leszerelés kérdését. Elhatározták, hogy mindaddig a hadseregből senkit sem bocsátanak el, míg a birodalom létérdeke, megélhetése biztosítva nincsen. A leszerelés a háboru után négy óra várható. Az elbocsátás foglalkozások szerint, csoportokban fog történni.

Az orosz hadügyminiszter Romániában

Stockholm, április 24. Pétervári hír közli, hogy Gucskow orosz hadügyminiszter Jassyba

érkezett, ahol Sacharow és Lesiczky tábornokok, a francia katonai misszió, Bratianu román miniszterelnök fogadták. Nyomban tanácskozásra ültek össze. A jassy-i szakaszon harcoló katonák és tisztek küldöttségének Gucskow kijelentette, hogy kötelességük az ellenségnek kiszorítása a megszállott területről. A tanácskozás után Ferdinánd román király fogadta Gucskowot.

A szigorított buvárhajóharc

Spanyolország újabb jegyzéke a korlátlan buvárhajóharc miatt

Berlin, április 24. A Wolff-ügynökség jelenti: A spanyol követ 20-án jegyzékét adott át a német külügyi kormányknak. A jegyzék hivatkozik a 6-iki spanyol jegyzékre, amelyben tiltakoztak a német korlátlan buvárhajóharc ellen. Spanyolország létérdekeit látja veszélyeztetve a buvárhajóharc által. A buvárhajóharc gazdasági létfeltételeit egyre súlyosabbá teszi. Ha a német kormány ragaszkodik elhatározásához, hogy a korlátlan buvárhajóharcot fenntartja, ne csodálkozzék, ha Spanyolország viszont kénytelen hangoztatni ama jogát, hogy megvédje életét. A spanyol kormány bizik abban, hogy a német kormány komolyan fogja méltányolni eme jegyzék értelmét s rendszabályait a spanyol hajók biztonságára tekintettel fogja végrehajtani.

A buvárhajóharc veszedelme

Hága, április 24. Az angol alsóház legközelebb zárt ajtó mellett ülést fog tartani, mert a buvárhajóharc sokkal veszedelmesebb, mintsem gondolják és a legnagyobb nyugtalanságot kelti.

Az angol hajóforgalom csökkenése

Rotterdam, április 24. Angol táblázatos kimutatás szerint április 15-ig az angol összhajóforgalom egynegyedére csökkent.

Elsülyesztett gőzös

Budapest, április 24. Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről.

Április 21-ről 22-re virradó éjjel egyik flottilla-osztagunk az otrantoi tengerszorosban egy körülbelül 1300 tonnás gőzöst elsülyesztett. — Ellenséges haderők nem voltak láthatók.

HAJÓHADPARANCSNOKSÁG.

Amerika háborúja

Békemozgalom Argentínában

Zürich, április 24. A Zürcher Zeitung jelenti: Argentína fölhívást intézett Wilsonhoz, indítson mozgalmat, hogy a délamerikai köztársaságokat a béke létrehozása és a hadviselők kiengesztelése céljából csatlakozásra bírja. A mozgalom élén Becu volt argentinai külügyminiszter áll. A „Prensa” című argentinai vezető lap azt mondja, hogy esztelenység volna, ha békés törekvéseiket a háboru kiterjesztésével dokumentálnák. Argentínának semlegesnek kell maradnia, hogy a békétárgyalások alkalmával a tartós béke létrehozását előmozdítsa.

Tarnowszky nagykövet hazautazása

Genf, április 24. Tarnowszky Ádám gróf washingtoni osztrák-magyar nagykövet elutazása a hét végére várható.

LUCERNA M A G, fehér barcás ólomzárolt raktáron van. **RÉPAMA G**, Mamuth vörös hosszú, néhány napon belül érkezik. Előjegyzéseket elfogadok. **Ullmann Salamon** fűszer- és csemege nagykereskedése, Ferenc József-ut 69. (Vármagyházával szemben.) Telefon 3-82.

Az angol hadügyminiszter Amerikában

Amsterdam, április 24. — Washingtonból jelentik: Balfour angol hadügyminisztert Wilson a Fehér Házban ma fogadta.

HIREK

— **A miniszterelnök a királynál.** Bécsből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök ma Bécsből Laxenburgba utazott, ahol a király hosszabb kihallgatáson fogadta.

— **Arz és Rohr tábornokok magyar bárósága.** A hivatalos lap mai száma közli Arz Artur gyalogsági tábornoknak, a vezérkar főnökének, valamint Rohr Ferenc belső titkos tanácsos vezérezredesnek a bárói méltóság adományozásáról szóló királyi kéziratot.

— **Löfkovits Márton dr. temetése.** Ma délután 3 órakor temették el nagy részvét mellett Löfkovits Márton drt, a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank vezérigazgatóját. Debrecen város pénzügyi köreinek s társadalmának kiválóságai jelentek meg a halottasházánál, ahol Krausz Vilmos főrabbi mondott megható szép imát.

— **Katonai kitüntetések.** A király Osváth Ferenc dr. 3. népfőlkeli gyalogezredbeli főhadnagynak a 3. osztályú katonai érdemkeresztet a kardokkal és hadidisztménnyel, Krausz Sándor 3. honvédegyezredbeli főhadnagy gazdasági tisztnek a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta, egyben megparancsolta, hogy Szóva József dr. 3. honvédegyezredbeli főhadnagynak és Csapodi István dr. 3. honvédegyezredhez beosztott segédorvosnak a legfelsőbb dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék. A felhatalmazott parancsnokság Hava János 3. honvédegyezredbeli tizedesnek az 1. osztályú vitézségi éremet adományozta.

— **A német birodalmi gyűlést elnapolták.** Berlinből táviratozzák: A birodalmi gyűlés elnapolta magát május 2-ig. Scheidemann tiltakozott az elnapolás ellen és hangsúlyozta, hogy a belügyi és külügyi problémák megvitatása most azért szükséges, hogy világosságot teremtsenek arra vonatkozóan, hogy a birodalmi politika utja hova irányuljon.

— **A népszámlálás.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester közli: Az elrendelt népszámlálást számláló biztosok házról-házra, gazdaságról-gazdaságra járva, folyó évi május hó 1—3. napjain a helyszínen fogják megmérni s a szükséges adatokat a helyszínen összeírni. Az összeírásnak semmiféle adóztatási célja nincs, hanem az a várható eredményeknek minél pontosabb megállapítása céljából történik s csupán a jövő közéleti biztosítása céljából szükséges adatgyűjtési munkát. A számlálóbiztosok s az összeírásnál közreműködő egyének valamennyien közhivatalnokoknak tekintendők. Felhívja a polgármester a város lakosságát, hogy május hó 1—3. napjain lehetőleg lakásain, vagy gazdaságában tartózkodják, az összeírás céljából megjelent számláló biztosoknak a statisztikai célokból szükséges adatokat bocsássa rendelkezésére.

— **Koronázási bélyegzés és új hadisegély bélyegek.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben megengedte, hogy bélyegek utólagosan a koronázás napján használt bélyegzővel lebélyegeztessenek. A koronázási bélyegeket 25, 20, 15, a rendes postabélyegeket 15, 10, 5 koronáért bélyegzik le darabonként a budapesti postahivatalokban. — Ugyancsak ma jelent meg a kereskedelemügyi miniszternek egy másik rendelete, amely szerint új 40 és hadisegélyes 42 filléres bélyegeket bocsát ki, amelyek az ajánlott kiildeményeknél használhatók.

— **A cikória ára.** A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, amely szerint a kormány a cikória legmagasabb árát métermázsánként 15 koronában állapította meg.

— **Stadler ezredes nemessége.** A hivatalos lap mai száma királyi kéziratot közöl, mely szerint a király Stadler István ezredesnek, a debreceni 3. honvédegyezred volt parancsnokának a magyar nemességet adományozta „Monte San Michele” előnévvel.

— **A tej árának maximálása.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester a következőket közli: A tehéntejért, valamint egyes tejtermékekért követelhető legmagasabb árak megállapításáról szóló rendelet szerint Debrecen város területén e közhírétételtől számítva, a tej árai a következők: a) a termelő és tejkereskedő közötti viszonylatban literenként 56 fillér, b) a termelő és fogyasztó közötti viszonylatban literenként 58 fillér, c) a tejkereskedő és fogyasztó közötti viszonylatban literenként 62 fillér. — Aki tehéntejet, tehén- vagy juhtejből készült sajtot, vágy juhturót a megállapított legmagasabb árnál drágábban árusít vagy vásárol, kihágást követ el.

— **Felhívom azon gazdákat,** akiknél hadifogyók vannak munkára kiadva, hogy amennyiben még foglyaik himlő ellen beoltva nincsenek, azokat f. hó 27-én, pénteken vagy 28-án, szombaton d. u. 3 órakor Bethlen-utca 3. szám alatti hivatalos helyiségembe okvetlenül hozzák be, hogy ott a hatósági orvos által beolthatók legyenek. Debrecen szab. kir. város gazdasági munkabizottságához beosztott hadifogyó ügyeleti tiszt.

— **A városi zeneiskola** f. hó 26-án, csütörtökön este 8 órakor tartja ez évben második tanítvány-hangversenyét az intézet helyiségében, melyre az érdeklődőket ezúton hívja meg az igazgatóság. Ez alkalommal a zongora, hegedű és énektanszak magasabb osztályú növendékei közül játszanak. Ülőhely az első öt sorban 60 fillér, a többi sorokban ülőhely, valamint az állóhely ára 20 fillér. Jegyek az intézet kapusánál előre válthatók. Pénztárnyitás fél 8 órakor.

— **A nagyerdei városi fürdő** hidegvizgyógyintézete dr. Leitner Adolf orvos vezetésével május 1-én megnyílik. A fürdő csak orvosi irásbeli rendelet mellett vehető igénybe reggel 6—10-ig, férfiak 10—1-ig, nők délután 2—4 óráig, 4—6-ig férfiak részére. A kád- és gőzfürdő korlátozás nélkül áll a közönség rendelkezésére.

— **Hangverseny a rokkant katonák javára.** Tarnay Alajos, az országos nevű dal- és zeneszerző és Retteghy Margit, a debreceni színház erős egyéniségű drámai művésznőjének a folyó hó 28-án tartandó hangversenye egész Debrecenben szóbeszéd tárgya. Különböző jelek mutatják, hogy a vármegeyháza dísztermében tartandó estélyen nagy közönség fog megjelenni. A hangverseny tiszta jövedelme a legnemesebb hadi célokat szolgálja, amennyiben egy részét a hajdumegyei rokkant katonák segítésére, egy részét pedig a frontmögötti Katona-Otthonok javára fordítják. A nagysikerűnek ígérkező hangverseny jegyei Csillag Artur könyvkereskedésében kaphatók.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana-sósorsesz. Evról-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel 15.000.000 palack Diana-sósorsesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírneve. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűsége, közkeletiségre tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kitaláljuk e siker okait, azt láthatjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana-sósorseszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszertben föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana-sósorsesz, házából ki nem hagyja fogyni

Ára 1.30 fillér. Kapható mindenütt. Főelárúsítóhely: Diana Kereskedelmi Részvénytársaság Budapest, V., Nádor-utca 6.

— **Katonai kinevezés.** A hivatalos lap közli, hogy Létay Gábor 3. népfőlkeli gyalogezredbeli őrmester zászlóssá neveztetett ki.

— **Koszorumegváltás.** Isteben boldogult dr. Löfkovits Márton halála alkalmából dr. Nyiri Ernő és neje 50 koronát voltak kegyesek adományozni koszorumegváltásként, amiért hála köszönetét fejezi ki a debreceni izr. nőegyesület elnöksége.

— **Szőlősgazdák figyelmébe.** A város főszámvivői hivatala értesíti az érdekelteket, hogy a részükre első ízben kiutalt 100 mm. rézgálicból a felosztás szerint kiutalt gálicot április 29-én, vasárnap délelőtt 11 óráig okvetlenül váltsák ki, mert hétfőtől, e hónap 30-ikától kezdve az az ujabban jelentkezőknek fog kiadatni.

— **Elszámolás a fogyasztási jegyekkel.** A köz-ellátási hivatal felhívja a fűszerkereskedőket, henteseket és szappan árusítókat, hogy a március havi mindenféle fogyasztási jegyekkel a lisztirodában legkésőbb e hó 23-ig okvetlenül számoljanak el, hogy részükre a május hóra szóló utalványokat kellő időben elkészíthesse.

— **Zsákok visszaadása.** Vásáry István dr. tanácsnok közli: A Hadi Termény r.-t. értesítése szerint a városok részére kiutalt lisztmenyiségek leszállítását nagy mértékben nehezíti az általános zsákhány. E nehézségen csakis azzal lehet segíteni, hogy a lisztelárusítók a malmokból átvett zsákokat azoknak kiürítése után visszaszolgáltatják a malmoknak. A Hadi Termény r.-t. értesítése szerint a malmok a visszaszolgáltatott zsákok árát 50 fillér darabonkénti díj levonásával visszatérítik. Azok a pékek és kereskedők, akik lisztkiutalást nyernek, felhívhatnak, hogy a zsákokat azok kiürítése után a malmoknak szolgáltatassák vissza, miután ellenkező esetben további kiutalást nem kaphatnak.

— **Köztisztviselők háborus konyhakertésze.** Az Országos Közéleti Hivatal elnöke 140 mázsa vetőmag burgonyát bocsátott a köztisztviselők rendelkezésére. — Azankivül van vöröshagyma-mag és zöldborsó s valószínűleg a napokban érkezik tengeri és bab vetőmag. Mindazon tisztviselők, kik saját részükre vetőmag burgonyát, zöldborsót és hagymamagot igényelnek, utalványt Veress Géza th. aljegyzőtől f. hó 26-ikától, azaz csütörtöktől kezdve délután 3—5 óráig válthatnak. — Az utalványra burgonyát Hoffer Bélától Simonffy-utca 1/b., zöldborsó és vöröshagymára vetőmagot pedig a Hatósági Árusító Üzletből (Csapó- és Vár-utca sarkán) lehet kapni. A később érkező tengeri és bab, továbbá cékla, répa, bimbóskel, leveles kel, laboda, mák, mángoló, paprika, paradicsom, párhagyma, nyári és téli fejes saláta, sárgarépa, sóska, főzőtök, ugorka, zeller vetőmagvak kiosztásának ideje annakidején hírlapilag közölve lesz. Megjegyzendő, hogy a vetőmagot csak azok, akik kapják és csak vetőmagnak használhatják, ellenkező esetben kihágást követnek el és az ide vonatkozó rendeletek értelmében hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fognak büntettetni.

Színház és művészet

„Az utolsó szerep”. Ebben a képben nem egy bünygyi történet izgalmas cselekménye bontakozik ki a néző előtt, hanem a film egy hatásos és megrázó művészdrama forró hangulatait eleveníti meg és a főszerepben Bernd Áldor és Leontine Kühnberg, a közismert, már nagy sikereket aratott művészek nyújtják tudásuk legjavát. Jegyélvétel a mai e nagyszabású előadáshoz reggel kilenc órától az Urániában.

Csontváz az Apollóban. Ritka érdekes-szerű képpel lép a közönség elé ma az Apollo. Egy ötfelvonásos fantasztikus drámai látomány kerül ma bemutatásra, melynek címe: A csontváz s mely Osiander tanár rendkívül izgalmasan érdekfeszítő élményét tárgyalja. A darabot Karl Schneider írta, Eichberg rendezte; főszereplők: Ellen Richter és Hans Mühlhoffer. A csontváz a kinematográfia egyik mesterműve, melyet az idegfeszítő cselekményen kívül tökéletes színészi alakítások, mesteri rendezés és festményszerű fotográfiák teszik értékesé. Az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek. Pénztárnyitás d. e. 10 órakor.

A debreceni kir. törvényszéktől.

1916. B. V. 3449/12. szám.

Ó FELSÉGE A KIRÁLY NEVÉBEN!

A debreceni kir. törvényszék mint büntető bíróság árdragító visszaélés vétsége miatt Horváth Gábor és társai ellen a kir. ügyészségnek 1916. B. 1626/1. számú vádiratában foglalt vád felett Nagy Kálmán kir. törvényszéki bíró mint elnök, Bolváry J. Lajos kir. törvényszéki bíró és Benkő Lajos kir. törvényszéki bíró, valamint dr. Kovács Béla kir. törvényszéki joggyakornok, mint jegyzőkönyvvezető részvételével, Mező Sándor kir. ügyésznek, mint közvádlnak, a szabaddalomban lévő vádlottaknak és dr. Gál Zoltán ügyvédnek mint védőnek jelenlétében Debreczenben 1916. évi november hó 21. napján a gyorsított büntető eljárás rendes szabályai szerint hármas tanácsban megtartott nyilvános főtárgyalás alapján, vád és védelem meghallgatása után meghozta a következő

Ítéletét:

I. Horváth Gábor 37 éves, református vallású, debreceni születésű, debreceni lakos, magyar állampolgár, nős, 100,000 korona vagyommal rendelkező, irni-olvasni tudó, katonai szolgálat alól felmentett, hentesmester, vádlott, büntös az 1916. IX. t.-c. 1. §-ának 2-ik bekezdésébe ütköző árdragító visszaélés vétségében, amelyet úgy követett el, hogy Debreczenben, 1916. évi szeptember hónapban, tehát háború idején, nyereszkeskedés céljából, közszükségleti cikket képező szalonna, zsir és hentesáru forgalomba hozatalára szolgáló üzemét a hatóság rendelkezése ellenére akképpen korlátozta, hogy a közönség bevásárlási helyéül szolgáló nyílt üzletét naponként csak délelőtt és csak pár óráig tartotta nyitva, abban csak csekély mennyiségű árut tartott, ellenben nagyobb mennyiségű árukészletet a cég műhelyében tartotta és ott egyeseknek a hatóságilag megállapított áron felüli áron árusította.

II. Molnár László 55 éves, református vallású, szentesi születésű, debreceni lakos, magyar állampolgár, nős, vagyontalan, irni-olvasni tudó, hadmentes, könyvelő, vádlott.

III. Fehér Sándorné sz. Körösi Erzsébet 22 éves, református vallású, debreceni születésű, debreceni lakos magyar állampolgár, házass. vagyontalan, irni-olvasni tudó, háztartásbeli, vádlott és

IV. Vajda Balázs 22 éves, református vallású, büdzentmihályi születésű, debreceni lakos, magyar állampolgár, nőtlén, vagyontalan, irni-olvasni tudó, hadmentes, hentessegéd vádlott, büntösök, mint a Btk. 69. §-ának 2. pontja szerinti büntetésre, az 1916. évi IX. t.-c. 1. §-ának 2. bekezdésébe ütköző árdragító visszaélés vétségében, amelyet úgy követtek el, hogy Horváth Gábor fent körvonalozott árdragító visszaélését szándékosan előmozdították azzal, hogy a nyílt üzleti forgalomból az üzlet korlátozásával elvont hentesárukat a műhelyben a vevőknek a maximális áron felüli áron eladni segítették.

A kir. törvényszék ezért:

I. Horváth Gábor vádlottat az 1916. IX. t.-c. 1. §-ának 1. bekezdése alapján 2 (kettő) hónapi fogságra, mint főbüntetésre és 2000 (Kettőezer) korona pénzbüntetésre mint mellékbüntetésre, továbbá a jelzett törvények 5. §-a alapján 1 (egy) évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére mint mellékbüntetésre ítéli.

A pénzbüntetést behajthatatlansága esetére a Btk. 53. §-a alapján 20 koronánként egy napi fogságra kell átváltoztatni, mely azonban ugyanezen § értelmében 3 hónapot nem haladhat túl.

II. Molnár László vádlottat az 1916. IX. t.-c. 1. §-ának első bekezdése alapján a Btk. 72. és 66. §-ának alkalmazásával 800 (Nyolcszáz) korona pénzbüntetésre mint főbüntetésre és 200 (Kettőszáz) korona pénzbüntetésre, továbbá az 1916. évi IX. t.-c. 5. §-a alapján 1 évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére mint mellékbüntetésre ítéli.

A pénzbüntetést behajthatatlansága esetére a Btk. 53. §-a alapján 20 koronánként egy napi fogságra kell átváltoztatni.

III. Fehér Sándorné sz. Körösi Erzsébet vádlottat az 1916. évi IX. t.-c. 1. §-ának első bekezdése alapján a Btk. 72. és 66. §-ának alkalmazásával 800 (Nyolcszáz) korona pénzbüntetésre mint főbüntetésre és 200 (Kettőszáz) korona pénzbüntetésre, továbbá az 1916. évi IX. t.-c. 5. §-a alapján 1 évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére mint mellékbüntetésre ítéli.

A pénzbüntetést behajthatatlansága esetére a Btk. 53. §-a alapján 20 koronánként egy napi fogságra kell átváltoztatni.

IV. Vajda Balázs vádlottat az 1916. évi IX. t.-c. 1. §-ának első bekezdése alapján a Btk. 72. és 66. §-ának alkalmazásával 800 (Nyolcszáz) korona pénzbüntetésre mint főbüntetésre és 200 (Kettőszáz) korona pénzbüntetésre, továbbá az 1916. évi IX. t.-c. 5. §-a alapján 1 évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlásának ugyanilyen tartamú felfüggesztésére mint mellékbüntetésre ítéli.

A pénzbüntetést behajthatatlansága esetére a Btk. 53. §-a alapján 20 koronánként 1 napi fogságra kell átváltoztatni.

A szabadságvesztés büntetést megkezdésének napjától, a hivatalvesztést és a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztését a szabadságvesztés büntetésnek vagy a szabadságvesztés büntetés elvülésének befejezésétől kell számítani.

A pénzbüntetést az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt kell végrehajtás terhével a debreceni kir. ügyészségnek az 1892. évi XXVII. t.-c. 3. §-ában meghatározott célra megfizetni.

A vádlottak a Bp. 480. és 481. §-a értelmében kötelesek a büntetői költséget az államkincstárnak megtéríteni, de e költségeket a kir. törvényszék Molnár László, Fehér Sándorné sz. Körösi Erzsébet és Vajda Balázs vádlottakkal szemben az 1890. XLIII. t.-c.

4. §-a alapján egyelőre behajthatatlannak nyilvánítja.

Végül a kir. törvényszék elrendeli, hogy az ítélet jogerőre emelkedése után indokaival együtt a Debreceni Újság és a Debreceni Független Újság című napilapokban közzétessék.

Indokok:

A kir. törvényszék a főtárgyalás adatai alapján a következő tényállást állapította meg:

Horváth Gábor vádlottnak és Fehér Sándornak közös hentesüzletük van, amelyet, minthogy Fehér Sándor katonai szolgálatot teljesít, 1916. év folyamán, tehát szeptember havában is kizárólag Horváth Gábor vezetett. Fehér Sándorné vádlott úgy a nyílt hentesüzletben, mint a műhelyben férje helyett segédkezett, főként pedig elárusítással foglalkozott.

Molnár Lászlónak rendszerint foglalkozása a könyvvezetés, azonban egy a nyílt üzletben, mint a műhelyben is szokott segédkezni az elárusításnál.

Vajda Balázs vádlott a Horváth Gábor és Fehér Sándor hentesüzletében segédként volt és van alkalmazva, aki úgy a sertések feldolgozásánál, mint az árukak a nyílt üzletben s a műhelyben való elárusításánál volt foglalkoztatva. A nyitott üzlethelyiség a Csapó-utca 10. szám alatt, a műhely pedig Kigyó-utca 32. szám alatt van.

Horváth Gábor vádlott, jóllehet a fennálló rendelkezések értelmében köteles volt áruhelyiségét állandóan nyitva tartani s a közszükségleti cikket képező szalonna, zsir és más hentesárukat a nyílt üzleti helyiségben a közönségnek elárusítani, — e kötelessége megszegésével a felsorolt hentesárukat csak csekélyebb mértékben tartott és árusított ki a közönségnek s ezenkívül délután rendszerint zárva tartotta az üzlethelyiségét. Ellenben a cég műhelyében és raktárhelyiségében állandóan tartott hentesárukat s azokat Fehér Sándorné, Molnár László és Vajda Balázs vádlottak részben a hatóságilag megállapított legmagasabb áron felüli áron adták el azoknak, akik árukért a műhelyben jelentkeztek.

Ez a tényállás a Kutasi Józsefné, Orbán Margit, Balajti Juliánna, Balogh Jánosné, Sütő Lajos, özv. Vida Istvánné, özv. Schmidt Jánosné, Horváth Józsefné, Molnár Antalné, Gribl Aranka, Kroh Vilmosné, Zöld Géza, Nagy Sámuel, Kánya Lajos, Kemecsei József, Ferenczi Lajos, Biró Lajos, Lakatos István tanuk, továbbá a főtárgyaláson felolvasott 42., 43., 44., I. és 5. irományjegyzék alatti jelentések tartalma alapján állapította meg.

Az kétségtelen, hogy a szalonna, zsir és általában a hentesáru közszükségleti cikket képeznek.

A nyílt üzleti helyiséget tartó kereskedő vagy iparos — a hatósági rendelkezés folytán — köteles üzletét állandóan nyitva tartani a közönség részére s amennyiben áruja van, azt a közönség rendelkezésére bocsátani.

Horváth Gábor vádlott azzal a cselekményével, hogy nyílt üzlethelyiségét a napnak délutáni részében rendszerint zárva tartotta s hogy gyakran még délelőtt is csak rövid ideig tartotta azt nyitva, hogy továbbá üzletében a közönség rendelkezésére csak csekélyebb mennyiségű árut bocsátott, míg ugyanakkor műhelyében és raktárában nagyobb mennyiségű árut tartott, hentesüzemét kétségtelenül korlátozta s miután ezt a cselekményt azért követte el, hogy a hatóság által megállapított legmagasabb áron felüli értékesítse áruit, vádlottat cselekménye elkövetésében nyilván nyereszkeskedési célzat vezette.

Molnár László, Fehér Sándorné és Vajda Balázs vádlottak pedig a terükre megállapított cselekményével a Horváth Gábor vádlott cselekményét szándékosan előmozdították és könnyítették.

Ezek alapján vádlottakat a rendelkező részben tett megkülönböztetés szerint büntösöknek kellett kimondani.

A büntetés kiszabásánál enyhítő körülményül mérlegelte a kir. törvényszék vádlottak büntetlen előéletét. Súlyosbító körülményül fennforogni nem látott.

Az ítélet egyéb rendelkezései a felhívott törvényszakaszokon alapulnak.

Lévai Izsó, Biró Lajos, Lakatos István tanuk megesketését a kir. ügyész indítványára ellenére a kir. törvényszék azért rendelte el, mert e tanuk megesketésének mellőzésére a Bp. 221. §-ában felsorolt okok egyikét sem látta fennforogni.

A védő által a bizonyítás kiegészítése tárgyában tett indítványt pedig a kir. törvényszék azért utasította el, mert az ügyet kellően felderített s érdemben elbírázhatónak találta.

Debrecen, 1916. évi november hó 21. napján. — Nagy Kálmán sk. ft. elnök. Benkő Lajos sk. előadó. A kiadmány hitelűl: *Olvashatatlan.* kiadó.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, orliániokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra bazakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Két szoba butor, féregmentes, elköltözés miatt eladó. Miklós utca 49.

Új cimbalom pedálos, vértési reform. lelkésznel olcsón eladó.

Üzletvezető kerestetik a „Hajduböszörményi fogyasztási és értékesítő szövetkezet”-hez azonnali belépésre. Személyesen vagy írásban jelentkezhetni a szövetkezet Igazgatóságánál Hajduböszörményben. Biztosíték szükséges.

Férfit azó jó nagymunkást azonbanra keresek. Fenyő Sándor Piac-utca 26.

Zálogcédulát, törött aranyat, ezüstöt, brilláns ékszert vesznek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérláz 3.

Költözéstét egylovas stráfszekérrel, pakoláshoz értő emberrel elvállalok. Thaly Kálmán-utca 6.

Nagy jövedelmű bérlház (600 □-ös) a legforgalmasabb helyen eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Intellig. Fräulein mit langjähriger Zeugnisson sucht Stelle zu Kindern über zwei Jahre. An Tóth Józsefné Király-utca 4.

Házfelügyelő, aki vízvezeték, villanyvilágítási és kazánkezelési szakban jártas, alkalmazást nyer. Ferencz József-ut 22/24.

Kimérol-segéd felvétetik szeszesital kimérolsi üzletbe Áron Manó és Társa irodájában, Széchenyi-utca 22.

Eladó kedverő fixsténi letelek mellett: Tégiasz kertben 2674 négyzetögl beletelek. Kossuth-kertben 8 hold teljes természetben lévő körülkerített szőlő. Varga-kertben Keleti-sor 7. szám alatt 1 hold körülkerített beletelek rajta levő 50 méter hosszú deszkahaldyál.

Eladó Hajduböszörményi határbán tiszapolgári útszélén 250 magyar hold réti birtok fekete föld gazdasági épületekkel ellátva vasuti állomástól 18 kilométerre kőut.

Hasonlóképpen eladó Monostorpályi határbán az állomástól 1 kilométerre, Debrecentől 1 óra járásra 500 hold jó homok szántóföld 5 holdastól 50 holdig parcellákban is.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17. sz.

Meghívó.

A Fűszerkereskedelmi Résvénytársaság Debreczenben 1917 évi május hó 8-án délután 5 órakor, saját helyiségében (Ferenc József ut 41. sz.)

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket azzal hívja meg, hogy azok, akik szavazati jogukat gyakorolni akarják, kötelesek részvényeiket legálább 3 nappal a közgyűlés előtt vagy a társaság pénztáránál, vagy valamelyik debreceni pénztáratnál letenni.

Tárgysorozat:

1. Halálozás folytán megüresedett egy felügyelő-bizottsági tag helyének betöltése.

Debreczen, 1917 április 21.

Az Igazgatóság.

Termény szakmában működő hivatalnok felvétetik,

részletes ajánlatok WERKNER ÁRMIN terménynagykereskedő telephéze Nyiregyháza.

63—1917.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak Pk. II. 6499. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint S. Biró Géza debreczeni lakos részére 1050 korona tőke, ennek megítelt 5% kamatai és az eddig összesen 340 korona 10 fillér perköltség erejéig 1916. évi május hó 6-án bíróilag lefoglalt és 3417 koronára becsült pénzszekrény, íróasztal, trágyahordó ládák, járgány, hídmerleg ingóságok 1917. évi április hó 28-án délután 3 órakor kezdetét veendő és a Diószegi-ut melletti trágyagyár telepen és Kossuth-utca 49. sz. a megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerő s végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1917. évi április hó 24-én.

Oláh Géza, bírói kiküldött.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója.

A Debreceni Házi-ipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

Bluzok — Ruhák — Párnák Készításkák stb.

Tekintse meg a kirakatot.